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Spørgsmål 239:

Vil ministeren tage initiativ til en fælles henvendelse fra de nordiske og baltiske lande eller en 
ren dansk henvendelse til Verdensbanken for at udtrykke støtte til det britiske initiativ og der-
med til en omfattende omprioritering af udlånspraksis fra Verdensbanken på energisiden?

Svar:

Den britiske regerings anbefaling til Verdensbanken om (i) i højere grad at skære ned på udlån 
til projekter, der bygger på fossile brændstoffer og (ii) opsætte mål for, hvor stor en andel af 
bankens udlån i energisektoren, der skal gå til ren energi, falder fint i tråd med den linje, Dan-
mark har lagt i samarbejdet med Verdensbanken. 

Danmark har gennem flere år arbejdet for, at Verdensbanken øger sine aktiviteter på dette om-
råde, herunder gennem udlån til vedvarende energi. Danmark yder bl.a. målrettet støtte til en 
vedvarende energikomponent under bankens energiprogram, ESMAP, som skal fremme udvik-
lingslandene anvendelse af vedvarende og rene energiformer. Den danske støtte har bl.a. med-
virket til, at bankens udlån til lav-karbon projekter er syvdoblet fra 2003 til 2008 og at bankens 
målsætning om at øge sit udlån til vedvarende energiformål med 20 % om året er blevet over-
opfyldt. 

Jeg er imidlertid enig i, at der er behov for, at Verdensbanken sætter mere ambitiøse mål for 
dette område bl.a. for at bistå landene med den vigtige omstilling til lav-karbon samfund, som 
må forventes at blive en del af en ny klimaaftale. Jeg vil derfor som led i de danske forberedel-
ser til Verdensbankens årsmøde i Istanbul den 6.-7. oktober 2009 drøfte med mine nordiske og 
baltiske kollegaer, hvordan vi i fællesskab – evt. i samarbejde med briterne og andre ligesindede 
donorer – bedst kan fremme et forstærket engagement i banken på dette område bl.a. gennem 
en forøget udlånsvirksomhed til vedvarende energiformål og energieffektive løsninger. Jeg har 
også lagt op til, at vi i det nordisk-baltiske indlæg på årsmødet i Istanbul kommer med en klar 
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melding om det vigtige i, at Verdensbanken fortsat styrker indsatsen til fordel for vedvarende 
energi.

Verdensbanken har netop igangsat en proces, som skal udvikle bankens energistrategi. Jeg vil 
sikre, at vi fra dansk side klart giver udtryk for at vedvarende energi bør have en central plads i 
strategien. Dette vil vi søge at gøre opmærksom på dels gennem vores nordisk-baltiske bestyrel-
sesplads, dels gennem bilaterale kontakter til Verdensbanken.


